

19.1.2000.

Исаковский Михаил

Комс. правда. - 2000. - 19 янв. - с. 15

МИХАИЛ ИСАКОВСКИЙ

ОБОЖАЛ ХОДИТЬ ПО КРЫШАМ

ЮБИЛЕЙ

Пишите письма мелким почерком

Он родился в деревне Готовке Осельской волости Ельнинского уезда Смоленской губернии и был двенадцатым ребенком в семье почтаря. Профессия отца обязывала - с десяти лет Михаил Исаковский стал единственным на всю округу сочинителем и чтецом писем.

Из-за плохого зрения мальчику запретили заниматься не только домашними делами, но и полевыми работами - слишком часто он резал ноги, попадал под колеса телег и падал с крыш.

Первым литературным опытом Исаковского стало составление задачника по математике - исключительно с целью произвести впечатление на одноклассников, обидевшихся, что из-за будущего создателя «Катюши» проиграли в лапту.

А вот свое самое первое стихотворение юный Михаил

Ни один телеканал не вспомнил, что сегодня - 100 лет со дня рождения автора слов знаменитой «Катюши»

ИЗ ДОСЬЕ «КП»

Самые известные песни на стихи Михаила Исаковского:

- ✓ «Катюша»
- ✓ «Снова замерло все до рассвета»
- ✓ «Дан приказ ему на запад»
- ✓ «На позицию девушка провожала бойца»
- ✓ «И кто его знает...»

Исаковский написал почему-то про Кавказ. Заканчивалось оно не слишком оптимистично:

*Идешь по горной по тропинке,
С обрыва в пропасть упадешь
И там погибнешь ты навеки,
Себе могилу там найдешь.*

Я дарю тебе свою седую голову

Исаковский часто жаловался на одиночество, на то, что его никто не навещает. И вспоминать о своей личной жизни не

любил. А ведь у него была дочь Елена от первой жены, оставшаяся после развода жить с матерью в Смоленске. Там же появились на свет две внучки поэта, с которыми Исаковский впервые увиделся, лишь приехав в Смоленск на празднование своего 50-летия.

Позже он уже не мог уезжать дальше своей подмосковной дачи во Внукове - мучил целый букет болезней: рак легкого, проблемы с позвоночником и желудком. Из-за строгой овощной диеты поэт называл себя «дедом-травоедом».

Вспоминает вторая жена поэта, Антонина Ивановна: «Был женский праздник 8 Марта 1972 года. Я готовила обед на кухне. Михаил Васильевич уже который месяц лежал на твердом диване, не вставал. И вдруг он - рядом со мною. Обнял меня.

- Сегодня твой праздник. Я поздравляю тебя, но вот подарить мне

тебе нечего. - Он наклонился, положил голову мне на плечо. - Я дарю тебе свою седую голову, может быть, она еще на что-нибудь сгодится...»

Всю жизнь Исаковский мучился из-за плохого зрения, а очки долго носить не мог - от их тяжести уставала переносица. Одни из очков, сделанные на заказ в ГДР, напоминали бинокль. Еще бы - глаза по 26 диоптрий. Удивительно, но при таком зрении Михаил Васильевич замечательно искал грибы.

«Катюшу» пришлось отбивать с боем

Слова одной из самых известных отечественных песен Михаил Васильевич писал дольше всего. Первые две строчки появились еще в начале 1938-го. А потом - поэт просто не знал, что дальше делать с Катюшей, которую уже он заставил выйти на «высокий берег на крутой». Стихи были отложены. Весной в редакции газеты «Правда» Исаковский впервые встретился с композитором Матвеем Блантером, спросившим, нет ли у Исаковского



Исаковский за работой.

стихов, на которые можно было бы написать музыку. Тогда Михаил Васильевич и вспомнил про начатую «Катюшу» и передал ее Блантеру.

Уже летом Блантер сказал, что музыка написана, но надо дописать слова. После чего текст легендарной «Катюши» и был завершен.

Позже Исаковскому рассказали такую историю: осенью 1941-го наши части после отступления от Киева заняли оборону на заранее подготовленной позиции. Небольшая, но быстрая речушка отделяла наши траншеи от вражеских. Немцы где-то прихватили патефон с пластинками и каждый вечер на всю округу заводили песню про Катюшу. Так продолжалось не один вечер. В конце концов не выдержали наши солдаты. Ночью разведчики на плотике переплыли речку и отбили патефон с пластинками, а заодно и «языка» прихватили! И с того дня «Катюша» выходила только на наш бережок.

Борис ВОЙЦЕХОВСКИЙ.